
  VERBALE DEL 28 OTTOBRE 2020 

L'anno 2020, il giorno 28 del mese di Ottobre, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 854548 del 25/09/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:50 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio e Tusa. 

Risultano assenti i consiglieri Cardella, Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta, ringrazia gli 

uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in videoconferenza e ricorda che la 

seduta odierna si terrà in seduta esterna, per mostrare le criticità delle condizioni in cui versano sia le strade 

che i marciapiedi della nostra circoscrizione. 

Alle ore 09:53 entrano in videoconferenza i consiglieri Cardella e Scarlata. 

Il Presidente Savoca mostra le diverse criticità presenti in Corso dei Mille e spera che queste riprese 

vengano visionate dall’Amministrazione Centrale, in modo che chi di competenza possano riqualificare al 

più presto sia le strade, che i marciapiedi e renderli fruibili a tutti i cittadini.   

Il Presidente Savoca mostra le buche, gli avvallamenti e i raccordi dissestati e pericolosi da percorrere,  

specialmente da parte di chi deve spostarsi con una carrozzina elettrica e anche per chi ha difficoltà motorie 

e anche  per le mamme con passeggini o carrozzine che si recano a portare i loro figli a scuola. La nostra 

città, conosciuta in tutto il mondo per i suoi affascinanti monumenti, non dovrebbe avere le strade in queste 

pessime condizioni. 

Alle ore 09:56 escono dalla videoconferenza i consiglieri Guaresi e Scarlata. 

Il consigliere Tusa si trova in Vicolo Sacramento, una traversa di Corso dei Mille e anche qui la situazione  

delle strade e dei marciapiedi lascia molto a desiderare. Le buche si formano in seguito a crepe e diventano 

più grandi a causa di pioggia, gelo e continuo passaggio di veicoli. Se le crepe venissero riparate per tempo, 

non diventerebbero buche e la riparazione costerebbe meno. Purtroppo manca la manutenzione da parte 

dell’amministrazione. In altri paesi europei ci sono addetti alla manutenzione stradale, che percorrono le 

strade per esaminarle, contrassegnano ogni crepa con vernice e successivamente intervengono le squadre per 

‘le riparazioni, con varie tecniche, prima che le crepe diventino buche. Purtroppo questo modo di agire non 

esiste a Palermo, pertanto spera che l’amministrazione inizi a fare dei sopralluoghi congiunti con i tecnici, 

per risolvere nel più breve possibile tutte queste criticità. 

Anche il consigliere Cardella mostra diverse criticità presenti in Corso dei Mille e nonostante le numerose 

note e solleciti da parte dei consiglieri, sembra che nulla sia cambiato, anzi, se possibile la situazione è 

peggiorata, creando disagi, in ogni zona della città, anche a pedoni, ciclisti e automobilisti. È facile 

imbattersi in tratti di strada dissestati, anche a causa della presenza di radici degli alberi, che ne hanno 

provocato il dissesto: le buche, i dossi, gli smottamenti del terreno rendono molto difficile il transito, che 

diventa ancora più pericoloso per le persone anziane e i bambini piccoli. L’attenzione al decoro urbano 

rappresenta per noi un punto imprescindibile per il buon vivere della città. 

Alle ore 10:02 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Il consigliere Tusa si sposta in viale Amedeo D’Aosta e mostra che anche in questa via le criticità sono 

tante, i marciapiedi sono pericolosi, sia per i pedoni che per i bambini che si recano nella scuola Nazario 

Sauro. Percorrendo le strade della nostra città, si ci può rendere conto delle condizioni di criticità in cui 

versano i marciapiedi e le strade, che rischiano di diventare fonte di grave pericolo per chi le percorre, sia 

durante il transito a piedi, che in bicicletta o con altri mezzi. Non è più possibile che l’amministrazione 

continui ad essere latente, è di primaria importanza la risoluzione di queste problematiche. 

Alle ore 10:08 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il consigliere Marchese constata che purtroppo le strade e marciapiedi sono uno dei biglietti da visita di 

una città e se un’Amministrazione non è in grado di prendersene cura fa un danno alla collettività. Quelle di 

Palermo sono in condizioni disastrose, come abbiamo più volte detto, segno tangibile del fatto che chi se ne 

occupa, o dovrebbe farlo, è del tutto inadeguato ed è una condizione che non possiamo più accettare. Il 

consigliere si trova in via Messina Marine al civico 365 e mostra le criticità presenti in loco. Si augura che 

l’appello dei consiglieri venga preso in considerazione e che si possa ridare il giusto decoro alla nostra 



amata città. Si tratta di criticità rispetto alle quali è importante intervenire e sulle quali si chiede attenzione e 

impegno al Sindaco e a tutta la amministrazione. 

Alle ore 10:10 esce dalla videoconferenza il consigliere Orilia. 

Il consigliere Marchese chiede la verifica del numero legale e la D.ssa Lotà chiama l’appello risultano 

assenti i consiglieri Cardella, Guaresi, Orilia, Scarlata e il Presidente Greco. Pertanto mancando il 

numero legale alle ore 10:15 il Presidente Savoca chiude la seduta. 

 

                  Il Segretario                                                                         Il Presidente   

      Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                         VP Salvatore Savoca 
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